

# 行业增速回归理性 中国风电积蓄后势

□ 罗宇凡

近期,部分风电上市企业相继公布了2011年中期经营业绩,包括明阳风电、湘电风能、东方电气以及部分零部件厂商风电业务中期业绩都出现不同程度的下滑。业内人士普遍认为,业绩下滑主要是由市场竞争加剧导致产品价格下降,政策调控下风电项目建设放缓,下游需求减弱等原因造成的。与此同时,风电行业发展所遭遇的短期困境,也从另一个角度反映出行业增速理性回归的态势,竞争下的优胜劣汰也在为中国风电未来的发展创造着空间与可能。

## A 激烈竞争力 促行业理性回归

风电行业高速发展5年来,行业内竞争和产业链的本土化使产品价格逐渐走低。在经历了2007年到2009年的高速发展后,中国风电产业的装机规模已居世界首位,在这种情况下,国家相关部门控制风电产业发展节奏、确保行业可持续发展的政策意图越来越明显。作为新兴产业,随着国家对风电行业相关扶植和补贴政策的结束,依靠市场竞争自发调节的风电发展新格局开始确立。

进入2011年,风电行业的竞争开始逐渐进入白热化。市场之争、技术之争、价格之争愈演愈烈,全行业在经历一轮高速发展之后,开始进入整合与沉淀的新阶段。同时,随着宏观货币政策的逐渐收紧以及大宗商品价格的不断上涨,风电相关行业的资金成本和生产成本都出现了大幅度的提高,在多重因素的共同作用下,行业洗牌开始加速。

“没有任何一个行业能靠政府补贴长期维持超高利润,风电行业也一样。在未来,价格稳步回落是一个趋势。”华锐风电高级副总陶刚说,“这种趋势也将推进风能对传统能源的替代。”

无论针对价格还是质量的竞争,都将促使行业迎来整合,中国风能协



会秘书长秦海岩对记者表示,如今对风机设备可靠性要求越来越高,技术要求也越来越高,只有资金、技术、经营实力强大的企业才能在这场竞争中胜出。

事实上,对于过去中国风电行业急行军式的发展,业内外均有过质疑。如今行业增速回归理性,从某种程度上也反映出行业在持续调整中向着更为合理、规范、可持续发展的方向迈进。

对未来的中国风电产业的发展前景,业内人士仍然普遍看好。甘肃省电力公司风电技术中心主任汪宁渤表示:“风电发展规模达到一定水平以后,风电连续翻番的奇迹是不可能持续的。中国风电发展速度的理性回归,有利于促进风电的可持续健康发展。”

## B 政策调整 着眼长远发展

国家政策的调整从一定意义上

讲,直接改变了中国风电的发展态势和竞争的格局。但政策调整的方向并不意味着对风电发展进行简单的限制。事实上,从目前已经出台和即将出台的行业政策可以清楚地看出,对于中国风电发展的政策支持,已经从解决最初“生存”“壮大”问题,转向解决长远的可持续发展问题。

目前,影响我国风电行业发展的主要矛盾,是电源和电网、电源与市场的统一规划不足以及大范围内能源匹配和调度的缺失。

为突破风电并网瓶颈,国家在“十二五”期间将改“建设大基地、融入大电网”的模式为“集中+分散”的方式,发展低风速风场,并鼓励分散接入电网。显然,新的政策将关注点从传统的大型基地拉向了开发尚处萌芽阶段的江西、湖南、湖北,靠近负荷中心的低风速风电场开发将迎来巨大的市场空间。

随着并网问题越来越受重视,相关的解决方案也开始逐渐出台。与此同时,不管是针对风电设备制造还是针对风电场运营方面,各种技术标准

和管理办法也在不断出台。8月5日,国家能源局发布了“大型风电场并网设计技术规范”等18项重要技术标准,将于11月1日起实施。同时,由工信部会同发展改革委、国家能源局共同组织研究并起草的《风电设备制造业准入标准》也已进入征求意见阶段,风电行业门槛将进一步提高。

“若是在2006年或2007年调整,可能会困难一些,但如今无论是技术上,还是基数上,都有能力承受了。”陶刚认为,“目前行业已经发展到了一个相对高点,提高要求反而可以促进行业的健康发展。”

在这一系列调整过程中,行业早期飞速发展中产生的泡沫将被慢慢挤压,在这场优胜劣汰的竞争中,企业唯有不断提高自身技术和质量水平,才能赢得市场。

## C 国际化—— 由大变强的必然选择

7月13日,龙源电力与加拿大梅克森电力公司在北京签署加拿大风电项目股权收购协议,成功收购了加拿大100兆瓦风电项目。事实上,面对日益激烈的国内竞争和利润丰厚的国际市场,越来越多的风电场开发商和风电设备制造商,都开始将目光投向海外。

2011年4月12日,华锐风电同希腊PPC电力公司签署战略合作协议,双方将在希腊共同开发一个200—300兆瓦的风电场以及一个海上风电场,合作总额最多可达到4.5亿欧元。

6月27日,湘电风能一台5兆瓦永磁直驱风力发电机组在荷兰北部风场顺利完成吊装,进入试验阶段。

此外,2011年以来金风科技也对外宣布了包括美国、埃及、土耳其、塞浦路斯和巴基斯坦等在内的多个海外项目,总计200多台机组,共350兆瓦。

风电企业纷纷走出国门的主要动力之一,在于国际市场的风机售价及电价高于国内,会有更多的利润空间。据《中国风电发展报告2011》相关数据显示,国际市场上2010年底签订、2011年交货的全球风机合同平均价格为98万欧元每兆瓦,约合人民币8700元每千瓦,而国内市场上的风机均价在3500元每千瓦左右,远低于国际水平。

在高投资回报率之外,巨大的市场潜力同样吸引着中国企业的目光。根据欧洲风能联合会最近发布的欧盟2020年后能源政策报告,预计到2020年欧洲的风能产量将提高三倍。风电投资也将由2010年时的127亿欧元提高到266亿欧元,其中40%用于投资近海风电场。

在中国既有的巨大风电版图之外,国际市场显然为中国的风电企业提供了另一条发展壮大的路径。不仅如此,在中国风电“国际化”战略不断明朗的同时,国际市场的竞争也进一步促使中国风电企业向国际行业标准和技术规范靠拢。“中国风电的国际化是全球经济一体化的大势所趋,也是中国风电由大变强的必然选择。”秦海岩说。

一年前,中恒集团与山东步长医药销售有限公司牵手曾让市场充满期待。如今大半年过去了,透过诸多细节,市场对双方的“婚约”产生了不同的看法。

去年,中恒集团与山东步长签订了为期5年的销售合同,约定中恒集团控股子公司梧州制药2011年含税销售收入23亿元,2012年度完成含税销售收入30亿元,以后3年每年递增。今年上半年,中恒集团实现营业收入752亿元,比上年同期增长97.9%,实现归属上市公司股东的净利润35亿元,比上年同期增长159.26%。其中,中恒集团制药板块实现营业收入637亿元。

换而言之,如果将制药业务637亿元收入全部计入山东步长名下,山东步长上半年完成的梧州制药销售收入也不足全年约定额23亿的三成。况且,中恒集团制药板块还不止这一种产品。

这不禁让人联想到上周中恒集团的另一则公告,即公司与山东步长有重大业务正在磋商,有关事项尚存在不确定性,公司股票8月23日起停牌。

上述停牌事件引发了市场对二者关系的探秘。据广发证券研究员杨挺描述,山东步长并未完成之前承诺的一些任务,比如部分省份并未使血栓通获得中标,也未完成之前承诺的血栓通的学术推广会;中恒集团给了山东步长总代理身份后,将旗下经销商移交给山东步长进行管理,但是山东步长绝大部分业绩压力都压给了中恒原来的这批经销商。

也正因为如此,中恒集团与山东步长日前在北京进行商讨。“会议过程中,各地经销商表示了对山东步长管理的不满,要求中恒集团取消步长在全国的总代理资格,降级为普通代理。”杨挺称,基于中恒集团对山东步长上半年表现,以及各地经销商的支持,估计中恒集团和山东步长的总代理合作很可能走到了尽头。

“撤销协议的可能性不大。目前的销售进度已经很快,有可能会修正协议内容,下调销售额。”华鑫证券研究员谢麒麟给出了他的预判。

透过中恒集团过去5年的销售状况可以发现,公司下半年的销售情况要好于上半年。特别在去年,下半年血栓通销量是上半年的1.7倍,若今年这一比例仍能达到,则中恒集团有望完成156亿元的销售额。但即便如此,与合同约定的23亿元目标仍有差距。

谢麒麟分析称,中恒集团现在正处于开拓市场,加大销售面的阶段,山东步长在心脑血管市场的营销网络对公司发展帮助很大。如果强行取消协议,一方面其他代理商销售优势不明显;另一方面公司如果自己营销,需要收回销售人员重新部署,加大销售力度,这些短时间内很难完成,很可能会影响到整个公司发展速度。

## 遗失启事

金牛区造梦日用品商行营业执照副本遗失,注册号:510106600396223,声明作废。

# 家电十二五规划近期发布 产值目标上调近四成

□ 温 婷

记者日前从权威渠道获悉,“中国家用电器工业‘十二五’发展规划”(以下简称“规划”)已经完稿并提交工信部,计划近期公布。经修订,到“十二五”末,中国家电工业总产值由原定的1.1万亿元,提高到1.5万亿元,上调近四成,年均增长率为9.2%;此外家电出口额目标由原来的500亿美元提高到600亿美元,在全球出口市场的比重将达到35%。

产值目标上调说明,虽然“家电下乡”和“以旧换新”两大政策红利年底将到期,但行业长期发展前景依然良好。在白色家电领域,海尔、美的、格力、海信科龙、格兰仕等五大集团的市场份额已达1/3以上,将继续受益于行业规模提升。

## 政策红利即将到期

随着国家实施两年之久的“空调节能惠民补贴”止步于6月,家电产业系列政策红利的取消预期逐步升温。记者日前从权威渠道获悉,“家电下乡”和“以旧换新”两项刺激政策年底到期,不大可能会再度延期。该人士透露,无论是“家电下乡”还是“以旧换新”,都是经济危机特殊时期的国家为拉动内需而出台的阶段性政策,随着形势的变化而终止也符合预期。

事实上,2009年6月启动的空调类节能惠民补贴政策原定的截止时间是2010年6月,到期后空调整节能补贴又延长了一年。而“家电下乡”和“以旧换新”也都经历了从试点到推广的过程。

以“以旧换新”为例,自2009年6月1日起,我国在北京、天津、上海等



## 龙头企业业绩稳定

正如中国家电协会理事长姜风所说,“家电下乡”政策对中国家电业应对金融危机、拉动农村市场需求起到了积极作用。“家电下乡”促进了农村流通体系建设,使农村销售渠道和售后服务体系初步成型,提升了农村消费者的消费意识,由此孕育的市场自发增长力量正在形成。通过“家电下乡”政策,农村市场家电消费规模迅速扩大,长期以来农村市场偏弱、比重偏低的局面有了根本转变,农村市场已经真正上升到与城市市场、出口市场并列的重要市场。

而按照“家电下乡”实施方案,山东、河南、四川、青岛三省一市首批试点地区的“家电下乡”政策将在今年11月到期。此外商务部规定的家电“以旧换新”政策截止时间暂定为2011年12月31日。

与此同时,7月份“家电下乡”销售额的增速创今年4月份以来新高。数据显示,7月份全国共销售“家电下乡”产品751万台,实现销售额197亿元,同比分别增长11.8%和25.3%。从产品品类看,冰箱、空调销售额达到69亿元和42亿元;从企业看,海尔集团、美的集团、海信集团仍位列销售额前三。

换代的需求来拓展市场空间。

美的制冷家电集团中国事业部副总裁王金亮则透露,今年前7个月,美的空调在农村市场的销售增长了近70%,其中农村居民对于变频空调的接受程度超出想象。他认为,定速空调补贴取消后,与变频空调的差价已经不大,有利于进一步扩大变频空调在农村市场的份额。

中国家电协会副秘书长徐东生告诉记者,即使政策年底终止的预期兑现,只可能对企业造成3—6个月的短期影响,而家电产业增长的长期趋势不会改变。在政策交替的关键时期,行业龙头因为准备较早,所受影响较小,对中小企业可能会有一定冲击。

对此黄通华也表示,实际上志高空调在一年之前已经有所准备,产品布局更倾向于结构调整和技术升级的高端市场。“无论是出口还是内销,技术创新已经成为决定企业生存的第一要素。”他指出。

## “十二五”产值目标上调近四成

权威人士透露,“中国家用电器工业‘十二五’发展规划”将有望于近期公布。与草拟稿相比,“规划”最新上调了“十二五”末的家电(主要指白色家电及小家电)产值目标,由原定的1.1万亿元提高到1.5万亿元,上调近四成,年均增长率为9.2%。

中国家电协会理事长姜风指出,中国是全球最大的家电制造基地,去年白电工业总产值9600亿元,加上黑电更大。而据知情人士透露,截至2009年底,我国白电工业总产值已经达到约7000亿元,按照这样的行业增

速,初稿原定的1.1万亿元的目标最快将在今年内完成,显然较为保守,这也是“规划”对于产值目标调整的初衷所在。

此外,本次修订对于出口目标也做了调整,出口额目标由原来的500亿美元提高到600亿美元,在全球出口市场的比重将达到35%。

统计显示,2009年我国销售收入过百亿元的家电企业集团有5家,其中过千亿元企业有一家。海尔、美的、格力、海信科龙、格兰仕5个企业集团的销售收入合计超过2400亿元,占到全行业营业收入的1/3以上,并将继续受益于行业规模提升。

“但值得注意的是,未来十年注重由‘家电大国’向‘家电强国’转变的总体目标并未改变,因此强调节能等核心技术对企业更为重要。”该人士称。据介绍,“规划”对于节能减排、核心技术、关键零部件等任务指标也有具体要求。例如,鉴于技术和市场的成熟将有助于提高变频空调等产业升级产品的占有率,“规划”将变频空调所占比重目标也由原定的30%提高到了50%。

如今,志高空调已经布局了全系列的变频产品;格力也在积极培育中央空调、特种空调、医疗温控、冷冻冷藏等新的业务增长点。上海交家电商业行业协会秘书长韩建华告诉记者,围绕节能的主题,追求技术主导产业发展,无论是对拉动内需还是出口都具有重要意义。

据姜风介绍,中国家电协会已将制订家电产业技术路线图列为今年工作计划,初步考虑制订一个家电行业总的产业技术路线图,另外再分冰箱、空调、洗衣机制订三个分产品技术路线图。

**国药准字H46020636 快克 复方氯酚烷胺胶囊**  
**一天一粒防流感 一天两粒治感冒**  
请在医生的指导下购买和使用  
**海南亚洲制药生产**  
**海南快克药业总经销**